

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 Bani Numărul

Administrația Strada Garii No. 25

Abonamentul Lei 10 pe an

ALEGERILE COMUNALE

ȚINUTA NOASTRĂ

Unii par încă nedumeriți asupra ținutei ziarului nostru în cestiunea de la ordinea zilei, a alegerii pentru consiliul comunei Constanța, de și prin articolele noastre din urmă am explicat și am motivat indestul vederile noastre.

Sunt două candidaturi în joc, aceea a d-lui Schina, actualul primar, protegiatul administrației, și aceea a fostului primar M. Coiciu, o candidatură resleată, care n'are cel puțin meritul unei candidaturi de opoziție la amestecul guvernului, contra căruia face atâta gură.

Cititorii acestui ziar știu că noi nu tăgăduim guvernului dreptul de a se interesa de soarta acestui oraș,—ca să nu ajungă pe mâinile vreunor șnașpani—dar ne-am înscris de mult, la timp, contra numirilor de primari străini de oraș, cum a fost cazul cu actualul primar.

D-l Eustațiu C. Schina, acum alegător constanțian, punându-și candidatura la alegere, a intrat oarecum în regula comună, cerută de noi. Ceva mai mult: fie din tactică impusă de împrejurări, fie din bun măganul său, a operat așa de bine că candidatura d-sale iese dintr-o consfătuire intimă ținută de un grup de alegători români în seara de 24 Octombrie. La această consfătuire sa și desbătut asupra viitorilor candidați și s'a format o listă pentru cei 4 candidați de la secțiunea I-ii, în cap cu d-l Schina,

care a fost prezentată de o delegație d-lui Prefect.

Cu facultatea ce are, șeful actual al județului poate constitui un consiliu comunal cum va crede mai bine că trebuie să fie alcătuit: în totul omogen, sau și cu elemente de control, cum au urmat și predecesorii d-sale.

Această procedură fiind conformă cu ceea ce am cerut noi să se facă, de atâtea ori prin coloanele acestui ziar, și singura rațională, nu putem avea multe de zis în această privință.

Judecând rece, între această procedură și cea observată de d-l M. Coiciu, care, fie-ne permis cuvântul, întocmai ca și când era lupul cățel, își secreta colegii pe la colțuri de prăvălii,—și, mai văzând și lipsa de alte candidaturi, nu hesităm a îndemna pe amicii noștri să voteze lista d-lui Schina.

Aceasta nu din punctul de vedere al lucrărilor ce s'a angajat a executa la comună, nici din acel al simpatiei, ce netăgăduit este un stimulent însemnat la alegerile de la comună, ci pentru că d-l Schina, tînăr fiind, prezintă mai multe șanse de bine de cât un om care trecuse de mult de vârsta maturității pe când era silit a cere o slujbă de pomojnic la tribunal, și care acum, dacă e procopsit, nu dătoarește pozițiunea-i-materială de cât hazardului.

Cetățenii să prefere pe Schina lui Coiciu, pentru că noi preferim pe cel ce a isprăvit capitolul de peste 100 mil lei din bugetul drumurilor—mai

alaltăeri a mai cerut un nou credit de 8000 lei—de cât pe acel ce ține talanții îngropați sub trupu-i încolăcit, de cât pe acel ce punca la economii jumătate din acel fond, de ordinar de 50,000 lei; mai bine pe Schina care, tot alaltăeri, a cerut noi credite de 1000 și 500 lei la paragrafele „milelor și la acel al „cărților și îmbrăcăminte pentru elevii săraci“, de cât pe Coiciu care cheltuia din aceste paragrafe numai câte 200 lei, din miile înscrise la buget: de cât pe acela care a plătit, ani de rând, clientele sale, mi de lei chirie, în loc să clădească un local de școală, cu suma de 60,000 lei, de două ori scrisă în buget și economisită la finele anului.

Românii, în special, să voteze pe acel ce i-a făcut cetățeni alegători, de cât pe Coiciu și amicii săi, cari i-a ținut 6 ani departe de urnă, de cât pe cel ce n'a găsit în consiliul comunal și în tot orașul măcar un român, să-l numească în delegația de 5 membrii care avea să aleagă pe cei doi consilieri județeni, ce avea să-i dea plasa Constanța, acum două ani; de cât pe acel ce a taxat, din calcule meschine, electorale, de hoată și devastatoare pe administrația românească locală, în plin consiliu comunal și față cu 20 alegători fruntași strâși în localul Primăriei; de cât pe acel ce a iscălit, zic teți basarabeni, telegrama către Țarul liberator al tuturor Rușilor, cerând reanecsiunea Basarabiei, acelei nenorocite provincii românești.

Cat pentru faptul că am demn pe cetățeni, nu se poate pe chestiuni ce n'au nici o noimă și încă răsună pe chestii de poliție generală, de partide și de persoane, de care nu e aci nici o urmă de concretizare, acest lucru l'am susținut la toate alegerile făcute de la aparițiunea ziarului nostru, la alegerea din urmă a consiliului județian și a membrilor pentru Camera de Comerț, când am zis negustorilor, între altele, următoarele: „Am văzut cu regret că rindul trecut s'au prezentat două liste de candidați: pentru ce? Țin negustorii Constanței să se divizeze în două tabere, ce nu pot avea absolut nici un rost nici o noimă?... Pentru Comerț (De sigur și pentru Comună N. A.) e indiferent cine se va alege, destul să fie reprezentate proporțional toate naționalitățile cu drept de a figura în corpurile electivă și să lucreze românește; iar cei aleși să poată pricepe chestiunile de discutat și să se poată înțelege între sine în idiomul țerei, fiind pe cât e posibil reprezentate în cameră toate branșele de comerț, se înțelege de sine prin cei mai demni reprezentanți al comerțului“.

Așa am înțeles și înțelegem noi binele ce putem face celor peste 200 abonați ai noștri din orașul Constanța.

Dacă ar fi fost niscal programe noi, ale unor oameni noi, am fi discutat și s'ar fi văzut în care parte sfătuim pe amicii noștri să voteze; dar așa, în fața a doi adversari, cari se combat între ei numai pentru că în momentele din urmă, n'au putut încăpea amândoi sub aripa protecției a stăpânirii, preferim pe d-l Schina, care nu e cel puțin refractar la orice idee de progres, cum a fost predecesorul d-sale, din contră, în unele privințe, a arătat buna-voință, și de multe ori prea grăbindu-se cu inovațiunile și cheltuelile ce ele reclamau.

Scumpirea Cetățenilor

Abia la 4 ani odată cetățenii sunt SCUMPI;

Astăzi Sâmbătă 31 Octombrie, orele 12 am. d. M. Colciu și-a împărțit apelul către „scumpii cetățeni“. — Este un model de bădăranie, ce-l trădăză cale de o poștă, origina, imbecilitatea și obrăznicia.

ABIELE D. V. C. SCHINA

Indici Constațeni!

În anul acesta implinindu-se patru ani de funcțiune a actualului Consiliu Comunal Domnii Alegători sunt convocați în sesiunea ordinară Duminică 1 Noiembrie a. c. spre a alege alți membri în Consiliul Comunal.

În ajunul acestei zi de alegere, care însemnează o epocă în viața comunelor, căci de la ea porcede și se demarcă dezvoltarea lor, indicată de destoinicia Consilierilor pe cari i va desemna alegătorii spre a le reprezenta interesele, în legătură cu realizarea de îmbunătățiri și înfrumusețări, cari constituiesc acea dezvoltare, ne facem o datorie de cetățean și patriot, a Vă espune pe scurt punctele principale din programul nostru despre multiplele lucrări de îmbunătățiri și înfrumusețare de care are trebuință orașul nostru, pe care ne propunem a le realiza, și fiind siguri că împărțim în totul vederile și aspirațiunile Domniei Voastre cu privire la dezvoltarea orașului, Vă rugăm să bine-voiți a ne da sprijinul și concursul D-V. spre a putea realiza acest program, bine-voină a vota alăturata listă de candidați pentru noul Consiliu Comunal

1) Dintre cele mai esențiale lucrări de îmbunătățiri de cari are cea mai urgentă trebuință orașul nostru fiind alimentarea lui cu apă, nă angajăm a realiza această îmbunătățire chiar din primă-vară viitoare.

2) În legătură cu aducerea apei în oraș fiind și canalizarea lui pentru evacuarea apelor murdare și a apelor de ploaie, vom realiza și această îmbunătățire esențială, în același timp cu aducerea apei.

3) În deplin acord cu vederile Comisiunii de înfrumusețare vom completa planul orașului și vom determina alinierea stradelor și amenajarea arterelor principale de comunicație începând de la centru spre periferie.

4) Ne propunem a construi o hală pentru carne și pește și a înființa alte 2—3 piețe în diferitele regiuni a le orașului.

5) În intimă legătură cu înfrumusețarea orașului fiind și lărgirea și prelungirea bulevardului actual, ne propunem a realiza și această îmbunătățire prin construirea unui bulevard larg, bine condiționat d'alungul crestei malului Mării spre vii. Pe acest bulevard se va construi un Cazin, care va avansa în Mare, executat pe picioare de zidărie de piatră sașă de fer. Talusele lui despre port se vor însemna sașă brăsdii și planta.

6) Vom îngriji de pavarea tuturor stradelor din oraș cu piatră cubică și plantarea lor pe scara cea mai largă, pavând chiar la începutul campaniei de primă-vară toate trotuarele cu basalt artificial.

7) Vom îngriji pentru consolidarea malului Mării spre Nord spre al apăra în contra corosiunilor produse de valurile Mării și spre a evita pe viitor, pe cât posibil, surpările datorite mișcării pământurilor.

8) Vom clădi încă un local pentru șco-

lele publice primare și vom ridica o biserică în partea de sus a orașului.

9) Vom construi o a doua linie de garajii între magazii de cereale.

Acestate fiind în trăsuri generale părțile din programul nostru de îmbunătățiri și înfrumusețări pe cari ne propunem a le realiza, nu putea trece cu vederea o parte din lucrările deja realizate, în scurtul timp de când am fost chemat a dirige interesele orașului nostru, lucrări cari legitimează apelul călduros ce Vă facem a ne da concursul D-v. care, ajutat de încrederea Guvernului, ne va facilita greaua sarcină de a aduce la îndeplinire pe celelalte.

Orașul nostru având în doita importanță de oraș comercial și de stațiune balneară de primul rang, sacrificiile făcute de Guvern pentru al indica acest rang, trebuiesc ajutate de sacrificiile orașenilor, cari trag cei d'întâi foloasele din realizarea lor.

Exercițiul 1896/97 de sub administrațiunea fostului Primar M. Koicic s'a încheiat cu escedent de 140915 lei 68 bani, care s'a prevăzut la veniturile anului curent 1898 1899 escedentul bănesc la 31 Martie 1897 fiind de 94317 lei 26 bani.

Situațiunea bună a Comunei permițând realizării de îmbunătățiri absolut simțite, fără ca ele să fie prevăzute prin bugetul anului 1897/98 am cerut și obținut rectificarea aceluși buget, și am șoseluit și impetruit stradele Orfeu, Junon, Brutus, Rahovei, Mircea cel Mare, Divisiei și șoseaua de la capul stradei Carol I, la bariera Tulcea, am complectat pavarea cu basalt artificial a trotuarelor de pe stradele Elena, Romana și parte din strada Remus N. Opreanu; am construit șoseaua între magaziiile de cereale și șoseaua de racordare de la bariera oborului nou la acele magazii, și asigurând mersul regulat al tuturor serviciilor comunale am încheiat Exercițiul financiar 1897/98 cu un escedent de 110102 lei 14 bani, escedent bănesc la 1 Aprilie 1898 fiind de 88,012 lei 28 bani.

Cu din resursele bugetare ale anului curent din care o sumă de 106420 lei a trebuit a fi afectată de întreținerea Poliției administrative, până acum în sarcina Statului am realizat până acum îmbunătățiri cari sunt evidente și indica singure întrebuințarea prudentă și cu îngrijire a banului public.

În vara aceasta s'a complectat pavarea și impetrirea stradelor Agriculturii, Rahovei, Brutus și Tatară, complectând aproape întreaga șoseluire a stradelor noi din partea de sus a orașului; s'a șoseluit piața No. 1, numită „Grivița“, s'a făcut îmbunătățiri Casinului Comunal, Spitalul, șoselei de la vii, s'a iluminat cu electricitate o parte a orașului, s'a construit canale de scurgere la Mare a apelor din ploaie, punându-se o stavilă prăbușirii viitoare a malurilor Mării, s'a înființat un serviciu de curățirea latrinelor, un laboratoriu de bac-

teologie, cașbit de multe alte îmbunătățiri aduse diferitelor servicii publice puse în sarcina comunel, garantând și asigurând meșgul lor regulat și pregătind lucrările preliminare îmbunătățirilor și intrumusețarilor ulterioare.

Cu tot acest prisos de lucrări de edilitate și de îmbunătățire, situațiunea financiară a comunel nefiind cătuș de puțin sdruncinată, ținem, Onor. Cetățeni, a Vă face cunoscut că la acest rezultat imbucurător nu s'a putut ajunge de căt prin căutarea de aproape și cu multă îngrijire a intereselor comunel, care fapt l'intărește cifrele din următorul tabloș comparativ al veniturilor comunale la perioda corespunzătoare a anului trecut 1897/98, față cu cea a anului curent 1898/99.

Situațiunea Financiară a Comunei Constanța, la 30 Septembrie 1898

EXERCITIUL 1897 - 1898		EXERCITIUL 1898 - 1899							
Matura Veniturilor		Diferența pro : 1898/99							
No. curent	Natura Veniturilor	Evaluări bud. getare		Incasări		in plus		in minus	
		Lei	B.	Lei	B.	Lei	B.	Lei	B.
1	Din prestații	18000	50	17106	50	7382	50		
2	venitul de 2/0	20000	93	10627	19	1205	26		
3	ven. dela bēnturi	125000	74	63643	05	18306	81		
4	" combustibile	54000	69	48694	37	12362	68		
5	" comestibile	80000	80	53007	75	21475	45		
6	" furage	1500	676	1260	80	584	80		
7	" dif. obiecte.	5100	4264	4921	94	655	87		
8	" dif. taxe	50000	30992	35445	67	4453	48		
9	" declarații	4000	1714	2093	45	379	35		
10	" taxar. vitelor	12000	7059	8167	10	1107	45		
11	" cărămizi	6000	2880	7809		4629			

Din aceasta tabelă rezultând că incasările la 30 Septembrie a. c. întrec cu 72,743 lei 15 bani, incasările corespunzătoare ale anului trecut, numai la căte-va articole, și că față cu evaluările budgetare, ele au întrecut cu mult cifra corespunzătoare a celor prime 6 luni în cari s'au realizat, ne dă terma convingere că și anul curent 1898/99 se va încheia cu un frumos escedent budgetar și că, pentru realizarea multiplelor lucrări de îmbunătățire nu vom fi siliți a spori veniturile prin noui creațiuni de taxe.

Cu aceasta expunere, în resumat, a lucrărilor de îmbunătățiri realizate până acum, și cu un extras al programului de îmbunătățirile și intramusețarile ce ne propunem a realiza, prezentându-ne Domniei-Voaștre, sper, Onor. Concetățeni, că veți bine-voi a-mi da sprijinul D-V. care-mi va înlesni ocașiunea a realiza programul meu pentru orașul Constanța, scump tuturor.

Primar, **E. C. SCHINA**

INFORMAȚIUNI

Electoral—Sâmbăta scara la 24 curent a avut loc o întrunire intimă, la care a fost invitați vre-o 20 alegători, cari s'au ocupat cu cestiunea electorală.

Consfătuirea a ținut până la orele 11 noaptea. S'a convenit ca cei 4 candidați ai secțiunei I-iu să fie d-nii Eustațiu Schina, Capitan Niculescu, Vasile Mureli și N. Cealicu, și s'a ales o delegație care să aducă rezultatul acestei consfătuiri și a desideratelor de care întrunirea s'a mai ocupat la cunoștiina candidaților absenți, d-nii Schina și Mureli și a d-lui prefect.—A doua zi d-l prefect Luca Ionescu a primit pe delegați: Parintele econom Gh. Radulescu, d-nii Al. Logaridi și Simion Petrescu, făgaduind toată buna-voința d-sale pentru desideratele exprimate.

In apelul său către alegători, tipărit la 26 Octombrie, dar împărțit abia astă-zi 31, orele 12, d-l Coiciu se ocupă de motivele de destituirea sa din demnitatea de Primar, pe care le califică de „neserioase”.

In lipsă de alt spațiu, reproducem aci partea din urmă a Decretului Regal No. 2304/97 prin care a fost destituit; judece alegătorii dacă mai merită încrederea lor. Eată concludsiunile raportului d-lui ministru de interne M. Pherikide:

Ancheta ce am ordonat asupra actualei administrațiuni comunale, descoperă pe zi ce trece noul abuzuri și acte arbitrare și sunt hotărât a sesiza chiar justiția dacă se vor constata.

După cum vedeți, Sire, actele arbitrare, dovezile pipăite de nepricopere și rea credință, precum persistența culpabilă de a nu face nimica pentru intrumusețarea și prăpărirea orașului, sunt atâtea considerațiuni cari lmi impun îndatorirea de a solicita de la Maiestatea Voastră, în virtutea art. 62 din legea comunelor urbane, combinat cu art. 47 din legea organică a Dobrogei, să binevoiască a semna alăturatul proiect de decret, prin care d-l M. Coiciu, ce revocă din funcțiunea de Primar al orașului Constanța...

Și acest om mai îndrăznește a surprinde buna credință a oamenilor și a ridica capul înaintea cetățenilor Constanței, cerându-le voturile!

Un pensionar civil de aceeași origină cu Coiciu, poate candidat alături cu acesta, a vorbit oare unde de

„coate goale”. Vom răspunde acestui stimabil „cetățean” din Epigonii lui Eminescu. Ce-l mai pasă acum de Români, după ce și-a îngroșat până la saturațiune ceafa, la teuca pe care acești nepricopsiți o pun cu atâtea generositate la dispozițiua tuturor plăcintarilor și simigiilor, parveniți ai întregului orient?

D-l Abdulah Hagi Zaid și-a retras prin un afiș lipit candidatura de pe listă, unde dice că i s'a pus numele fără știrea sa.

Mare hoție.—O mare hoție s'a descoperit țilele trecute la catuna Anadolchior. De mai mult timp dispăreau din diferite sate și de pe câmp fel de fel de vite, bot vact, cat, vișet, bivoli etc., fara a se putea da de urma uncia macar. Mai țilele trecute furându-se unor bulgari din satul Caraharman 9 bivoli, proprietarii lor le-a dus urma până la comuna Palaz, lângă Constanța. Aci reclamând Primarulul, acesta și cu Comisarul de galben din Constanța, s'a pus în căutarea vitelor și a reușit să descopere, că bivoli au fost tiaiți de macelarul improvizat de ocazie, David Hermann, fost primar la acea comună, în casele sale din Anadolchior, spre a le face păstramuri. Luându-se de scurt unul din tactorii angajați, s'a descoperit că carniurile acestor bivoli sunt îngropate în pământ lângă lacul Siutghiol.

Zalhanistul David Herman a fost depus împreună cu alți 11 complicit ai săi, germani, greci și vre-o 8 țigani turcești.

Se vorbește că numărul vitelor ast-fel tiaiate ar trece peste două sute. Instrucțiua continuă. Se speră că se vor gasi toți complicitii cari furau și aduceau vitele la ttiere.

In momentul din urmă aflăm că poliția locală a descoperit o mare bandă de făcători de rele, hoți de cai, falsificatori, șantagiști, cu cuibul la Anadolchior.

Poliția e în posesia unor peceti false și mai multe condicii bulgărești de vânzarea vitelor.

Se vorbește grozăveni de operațiunile acestei bande, compusă numai din Bulgari.

LIBRARIA „ROMANA”
DIMITRIE NICOLAESCU
CONSTANTA

Mare Deposit

de

CARTI SCOLASTICE SI DE SCIINTA

In limbele : Română,
 Franceză, Germană,
 etc. etc. etc.

Deposit

de

ARTICOLE DE LIBRARIE

PAPETERIE

PARFUMERIE

Mare Deposit

cu

Articole de Pielărie

precum :

Albumuri pentru fotografii, Poș-
 ză, Port-visit, Port-tabacuri,
 Port-tigări, Geante pentru
 dame și bărbați, Serviciuri
 de toaletă pentru voiaj,
 et. etc.

Registre Comerciale

TABLOURI

pictate pe pânză și lemn

Rame de stajar sculptate

PIANURI

și

PIANINE

JUCARII

pentru copii

LEGATORIE DE CARTI

DIMITRIE NICOLAESCU
CONSTANTA

Execută ori-ce lucrări atingătoare de această branșă
 precum și de

încadrat tablouri

cu prețuri moderate.

TIPOGRAFIA „ROMANA”

DIMITRIE NICOLAESCU

CONSTANTA

Efectuează ori-ce lucrare tipografică

PRECUM :

Broșuri, Teze, Ziare, Adrese, Facturi, afișe, Crți de visite, etc. etc.

In limbile Română, Franceză, Germană, Engleză, Grecă și Italiană

cu prețuri foarte moderate.